

庆祝中国人民解放军建军90周年大会在京隆重举行 习近平发表重要讲话

加快把人民军队建设成世界一流军队

庆祝中国人民解放军建军90周年大会1日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话强调，人民军队的历史辉煌，是鲜血生命铸就的，永远值得我们铭记。人民军队的历史经验，是艰辛探索得来的，永远需要我们弘扬。人民军队的历史发展，是忠诚担当推动的，永远激励我们向前。中华民族实现伟大复兴，中国人民实现更加美好生活，必须加快把人民军队建设成为世界一流军队。我们要不忘初心、继续前进，坚定不移走中国特色强军之路，把强军事业不断推向前进，努力实现党在新形势下的强军目标。

中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席大会。

南昌城头枪响，是中国革命史上的伟大事件

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他指出，1927年8月1日，南昌城头一声枪响，拉开了我们党武装反抗国民党反动派的大幕。这是中国共产党历史上的一个伟大事件，是中国革命史上的一个伟大事件，也是中华民族发展史上的一个伟大事件。自那时起，中国共产党领导下的人民军队，就英勇投身为中国人民求解放、求幸福，为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流，同中国人民和中华民族的命运紧紧连在了一起。

起。90年来，人民军队历经硝烟战火，一路披荆斩棘，付出巨大牺牲，取得一个又一个辉煌胜利，为党和人民建立了伟大的历史功勋。

习近平强调，90年来，我们的国家、我们的民族历经挫折而奋起、历经苦难而辉煌，发生了前所未有的历史巨变，实现了从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。这是中国共产党坚强领导的胜利，是中国人民不懈奋斗的胜利，也是人民军队英勇奋战的胜利。

深切怀念创建人民军队的老一辈革命家和军事家

习近平表示，在这个光荣而庄严的时刻，我们深切怀念创建和培育了人民军队的毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平同志和彭德怀、刘伯承、贺龙、陈毅、罗荣桓、徐向前、聂荣臻、叶剑英同志等老一辈革命家和军事家。他们的丰功伟绩，永远镌刻在中华民族史册上。

习近平表示，在这个光荣而庄严的时刻，我们深切缅怀为中国人民解放事业和社会主义建设事业而英勇献身的人民军队革命烈士们。他们的牺牲奉献，永远铭记在中国人民心中。

习近平指出，90年来，在长期实践中，人民军队在党的旗帜下前进，形成了一整套建军治军原则，发展了人民战争的战略战术，培育了特有的光荣传统和优良作风。这是人民军队从胜利走向胜利的传家宝，是人民军队必须永志不忘的红色血脉。人民军队从胜利走向胜利，彰显了中国共产党领导的伟大力量，彰显了理想信念的伟大力量，彰显了改革创新伟大力量，彰显了战斗精神的伟大力量，彰显了革命纪律的伟大力量，彰显了军民团结的伟大力量。



8月1日，庆祝中国人民解放军建军90周年大会在北京人民大会堂隆重举行。新华社 图

5年努力，人民军队实现了政治生态重塑

习近平指出，党的十八大以来，我们着眼于实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，提出建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队这一党在新形势下的强军目标，与时俱进创新军事战略指导，制定新形势下军事战略方针，大力加强政治建军，坚定不移开展党风廉政建设和反腐败斗争，推进全面深化国防和军队改革，坚持依法治军、从严治军，深入推进练兵备战，不断提高人民军队建设质量和效益。

经过5年努力，人民军队实现了政治生态重塑、组织形态重塑、力量体系重塑、作风形象重塑，人民军队重整行装再出发，在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐。

聚焦备战打仗，锻造精兵劲旅

习近平就新形势下推进强军事业提出6点要求。

一是必须毫不动摇坚持党对军队的绝对领导，确保人民军队永远跟党走，强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚决维护党中央权威，坚决听从党中央和中央军委指挥。

二是必须坚持和发展党的军事指导理论，不断开拓马克思主义军事理论和当代中国军事实践发展新境界，全军要坚持用党在新时期的强军思想武装官兵，让马克思主义军事理论在强军伟大实践中放射出更加灿烂的真理光芒。

三是必须始终聚焦备战打仗，锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅，确保在党和人民需要的时候拉得出、上得去、打得赢，坚决维护中国共产党领导和我国社会主义制度，坚决维护国家主权、安全、发展利益，坚决维护地区和世界和平。

四是必须坚持政治建军、改

革强军、科技兴军、依法治军，全面提高国防和军队现代化水平，发挥政治工作生命线作用，深入解决制约国防和军队建设的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题，不断提高科技创新对人民军队建设和战斗力发展的贡献率，加快构建中国特色军事法治体系。

五是必须深入推进军民融合发展，构建军民一体化的国家战略体系和能力，加快形成全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局。

六是必须坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，始终做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵，牢记为人民扛枪、为人民打仗的神圣职责，发扬密切联系群众的优良传统，永远做人民利益的捍卫者。全党全军全国各族人民要大力弘扬军爱民、民拥军的光荣传统，不断发展坚如磐石的军政军民关系。

■据新华社

视点

精神不灭，军魂永存

今年是中国人民解放军建军90周年，也是南昌起义、秋收起义、黄麻起义90周年……8月1日，三湘都市报与江南都市报、楚天都市报携手，隆重推出“军旗飘飘——湘鄂赣致敬建军90周年大型联合采访”活动，重走当年革命纪念地，重温人民军队走过的光辉历程，引导全社会崇尚英雄、心系国防、胸怀祖国，汇聚起实现中国梦强军梦的磅礴力量。(本报今日A08、A09版)

7月30日的大阅兵，让中国人感受到了我威武之师气壮山河之势，也感受到了一个大国在军队建设中的跨越式前进步伐。从曾经的大刀梭镖、小米加步枪，到如今的海、陆、空、火箭、战略支援等各兵种齐备的现代化雄狮，中国

的军队走过了90个春秋，早已铸成了一道钢铁长城。

回望历史，南昌起义的一声枪响，宣布对国民党反动派的武装反抗正式开启；秋收起义中，毛泽东写下《西江月秋收起义》：“军叫工农革命，旗号镰刀斧头。匡庐一带不停留，要向潇湘直进……秋收时节暮云愁，霹雳一声暴动。”也正是秋收起义，让中国共产党第一次公开以自己的名义进行武装革命。

革命一词，如今说来简单，但在那个年代，无疑是血与火的淬炼，是恐怖与暴力交织下的突围。众所周知，大革命失败以后，蒋介石国民党政府对共产党人和工农群众实行了极端残暴的白色恐怖，在“清党反共”的环境下，八一

南昌起义和湘赣边界的秋收起义都是对国民党屠杀政策的反击，当时的革命者以血肉的代价换来了共产党革命的转折，并创建了中国工农红军第四军，在井冈山建立了第一个农村革命根据地。正如毛泽东曾经说过的：“革命失败得了惨痛的教训，于是有了南昌起义、秋收起义和广州起义，进入了创造红军的新时期。”

这些武装革命将一股股力量拧成绳，将中国的共产主义革命逐步推向高峰：茶陵县工农兵政府成了湘赣边界的第一个红色政权；在浏阳成立的红一方面军，则成为当时红军力量中最强的一支部队。这片热土上爆发的一次次革命，凝聚的一股股力量，都使其成为了中国的重要建军地，为中国军队力量

提供了最初的发展源泉。

军队的建设是一个国家构建国防力量的核心任务，我们的军队经过90年的锻造和发展，已经成为了一支召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。在此次大阅兵中，我们领略到了“三军大呼阴山动”的壮阔意境，看到了“会挽雕弓如满月”的实战气息，也真切感受到了军队建设、军队改革的实际成果。改革必成，强军可期，先烈们在炮火中的身影与新时期的军人身影重叠，在沙场中展现出了中国军队“精神不灭，军魂永存”的画面。

中国共产党为民族独立和民众解放而生，中国军队为守护革命成果快马加鞭未下鞍，中国梦、强军梦也必将因此而更加坚定，更加令人信心倍增。 ■本报评论员 张英



湖南日报社主办
三湘都市报：
http://sxdsb.voc.com.cn/
邮发代号：41-118
本报地址：
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编：410008

封面编辑 / 刘永明
封面美编 / 张元清
封面图编 / 杨诚
封面校对 / 张郁文

